



Кузнецова Мария
Алексеевна с. Чаваньга



Мы
дёти
войны

Я, Кузнецова Мария Алексеевна, родилась в селе Варзуга 1930 года. Мой отец Мошников Алексей Трофимович уроженец села Варга 1988 года, мать Мошникова Лукерья Михайловна уроженка село Кашкаранцы 1891. В школу я пошла 1939 году и очень хорошо помню тот день, когда началась война. Из нашей семьи на фронт никто не ушёл, но всю войну отца своего я практически не видела. Он рыбачил, с осени до весны вместе с другими мужчинами занимался оленями, вывозил слюду со Слюдянки, дома они бывали очень редко. Было очень голодно, мама заболела, хлеба давали сначала по 400 грамм, а позже - по 300 грамм. В школе кроме общеобразовательных предметов, у нас было ПВХО, мы изучали противогаз, сдавали нормы ГТО, оружие только мальчишки, а в свободное время к праздникам мы готовили концерты. Во время войны к нам из Кандалакши приехала семья дяди, он там работал на железной дороге, а так как её сильно бомбили, они вынуждены были уехать в Варзугу. Жило нас 10 человек, было очень тесно. Электричества не было, уроки делали с лучиной или керосинкой, но даже, когда их зажигали, окна закрывали, маскировались, чтобы света с улицы не видно было. Письменные уроки делали за столом - один держал лучину, другие писали. Когда держал лучину Юрка, (дядин сын, двоюродный брат), то он специально старался уронить уголек нам на тетрадь, мы скорее тушили, бумаги - то не было. Устные уроки учили на печи с керосинкой, там песни пели, и кружева вязали. Хоть и шла война, но мы все - таки были детьми, и нам хотелось играть и развлекаться. На пасху мы качались на качелях, дрались с ребятами в снежки (пакули). Ребята подкарауливали девчонок, когда те пойдут за водой, опрокидывали у них ведра, девчонкам приходилось не один раз под гору спускаться, чтобы зачерпнуть воды заново. Девчонок в Варзуге было много. Молодёжи было около 90 человек, в клубе было не протолкнуться, поэтому младших выгоняли учиться танцевать в коридор. В 1944 году молодежь стали направлять на Мурман, в ФЗО, а в 1946 году - на лесозаготовки и девчонок и парней в деревне стало намного меньше, многие в

Варзугу не вернулись. Я в 1943 году начала работать в сельском хозяйстве, а в 1946 году меня приняли в колхоз, было мне 16 лет. До этого мы работали на перевозе, в кино хотелось сходить, билет стоял 5 копеек, у родителей- то денег не было. Хотя было тяжелое время, но бежало оно очень быстро, незаметно. День Победы помню тоже хорошо, сказала нам об этом Анна Михайловна, сама - сильно плакала. Все собирались на митинг, там был зачитан доклад, женщины все плакали, особенно те чьи семьи пришли похоронки. Молодёжь вечером собралась в конторе, от радости в пляс пустились. В 1960 году я вышла замуж за Чаваньского мужчину Кузнецова Павла Павловича, он воевал на фронте, был ранен. У нас было 8 детей. Мы с ним прожили 27 лет. 1987 году он умер.

